

汇侨智 凝侨心 聚侨力

瑞安统战为建设幸福瑞安汇聚“侨力量”

■记者 金汝 通讯员 蒋峥 陈跃

瑞安是全国重点侨乡之一，侨力一直是推动瑞安发展不可或缺的重要力量。从商界到海外学子，从实业投资到慈善救助，侨胞的身影都不曾缺席。

近年来，瑞安市委统战部从延伸工作手臂、整合侨务力量入手，建立健全大侨务工作机制，推出了7项省级或温州级首创项目(全省唯一以“侨”为特色的省级特色小镇、全省首个侨贸电商创新发展示范区，率全省之先推出“警侨1+1”服务项目、成立瑞安海外青年协会、瑞安市侨爱红十字会，温州首家县级侨史馆、率温州之先开展侨童先锋文化传播行动)，持续推动侨务工作改革创新，不断汇聚侨智、凝聚侨心、发挥侨力，为“青春都市·幸福瑞安”发展汇聚强大力量。



领凝聚起抢运物资的“侨”力量，为家乡疫情防控、复工复产提供了物资保障。

广大华侨侨眷还积极参与参政议政，为推进经济社会建设建言献策。每年受邀参加全国、浙江省“两会”瑞籍侨胞达20多人，受邀参加温州市和瑞安市两会瑞籍侨胞近百人。2019年国庆，来自14个国家和地区的近80名瑞籍海外侨胞代表受邀参加中华人民共和国成立70周年系列庆祝活动，其中50余名瑞籍华侨华人还受邀参加了天安门广场阅兵观礼。他们积极为祖国和平统一奔走呐喊，多名瑞籍侨胞在海外和平统一促进会担任领导职务。2019年，瑞籍侨胞推动召开了中俄建交70周年暨欧洲华侨华人促进中国和平统一大会。

由表及里 凝聚侨心 当好侨界群众“贴心人”

市委统战部把实现好、维护好、发展好海外侨胞和归侨侨眷的根本利益作为侨务工作的出发点和落脚点，围绕“知侨心、懂侨心、暖侨心”的工作要求，关心侨界群众生产生活，倾听侨界群众呼声，为侨界群众排忧解难，当好侨界群众“贴心人”。

打好“凝聚侨心牌”。2013年，我市在全省首推“警侨1+1”服务项目，为涉侨群众提供“门对门”的一站式服务，已累计处理360余件涉侨业务。2019年推出升级版为侨服务“全球通”平台，设立25个海内外“全球通”联系点，入驻11家单位、

集成92个服务事项。

尤其是去年疫情爆发后，瑞安一方面积极筹措防疫物资，包机送到海外侨胞手中，同时开展“侨童先锋”海外“云课堂”，让侨胞子女安心学习；另一方面迅速搭建境外返瑞申报平台，派专人参与境外人员管理服务专班，协同医务人员在海外为侨胞提供咨询服务。

突如其来的疫情对侨商侨企来说是一个巨大的冲击。市委统战部积极为侨商侨企排忧解难，主动收集梳理服务项目清单，通过建立线上、线下帮扶机制，开展“侨资企业服务年”“为侨服务红七月”活动，为侨商解决疫情防控、企业用工、运输物流、产业链、消防整改等问题。

打好“维护侨益牌”，在俄罗斯、意大利、波兰设立3个海外领事保护联络站，聘请15名海外维权联络员，及时掌握侨胞的领事保护需求，成立以来先后处置了17起在外华侨维权事件，有效维护海外侨胞合法权益。

打好“文化凝心牌”。近年来，市委统战部坚持“聚人先聚心”，我市连续13年举办华裔青少年寻根之旅，组织中国瑞安文化周活动、侨界留守儿童夏令营等活动，率温州之先开展瑞安侨童先锋文化传播行动，增强侨胞“根、魂、梦”的认同感；打造瑞安侨史馆和侨胞之家、塘下镇级侨历史陈列馆、高楼枫岭和湖岭店2个村(社区)级侨史馆；引导瑞籍华人华侨参与创建12家海外华文学校和21家华文媒体。

上下贯通 打好“侨牌” 构建涉侨工作联动机制

瑞安现有海外华人华侨达16万众，分布在100多个国家和地区，海外留学人员5000多人。其中，在各类海外侨团中担任正副会长、秘书长以上职位的瑞籍侨领2100多人，正会长百余人，10多名瑞籍华人担任住任在国会议员或政府职务。按照新形势下侨务工作发展要求，我市坚持高位推进侨务工作，市委统战部做侨务总指挥，市侨办具体负责，明确11个涉侨部门具体工作职责，程序化推进涉侨事务。完善涉侨部门联络员联系机制，定期会商、定期通报，做好统筹协调，抓好具体涉侨工作任务和落实，凝聚侨务工作大合力。

内引外联 发挥侨力 团结凝聚侨界强大力量

广大海外侨胞有着赤忱的爱国情怀、丰富的智力资源、广泛的商业人脉。我市乘着国家“万侨创新”行动的东风，以全球华侨双创为基础，不断挖掘海外侨胞高知识、高层次、高影响力的人才资源优势，大力推动项目回归、总部回归、贸易回归、人才回归，为瑞安高质量发展贡献力量。

瑞安发展日新月异，日益成为华人华侨创新创业热土。近年来，市委统战部把吸引侨资与推动区域经济协调发展、经济结构调整等结合起来，搭建侨商回归平台，通过牵头举办首届世界瑞安人大会、云江科技创新大会、世界温州人大会瑞安分会等规格活动，建立安阳街道西洋教育综合体、中国北鹿国际渔村、侨贸中心等侨资项目库，进一步引导侨胞回乡投资创业，推动瑞安高质量发展。

目前，我市高标准谋划打造的全省唯

一以侨为主题的特色小镇—瑞安侨贸小镇，已吸引千余名瑞籍及温籍侨商前来临地考察，成功入驻侨企60多家，侨贸广场、华侨中医院、国际进口商品城、“幸福谷”乐园等一批侨资项目签约落地。

同时，我市积极推动瑞籍侨胞在服务国家战略中逐梦成长，引导瑞籍侨胞积极接轨“一带一路”，在沿线国家踊跃投资、发展实业、拓展贸易，为推动区域经济发展贡献瑞安力量，瑞籍华侨投资共建的俄罗斯乌苏里斯克经贸合作区，总投资规模达20多亿元。

通过瑞籍侨胞的牵线搭桥，瑞安的海外“朋友圈”越来越广，与意大利塔兰托、德国诺伊斯等8个海外城市缔结友好结对关系，在意大利等国家设立6个海外乡贤驿站，促成瑞安市中小学与海外学校结对30对，美国、日本、意大利、加拿大等10余个国家的20余个团组访问瑞安，瑞安的国际友谊“遍地开花”。

功以才成，业由才广。我市大力招引海外优秀人才来瑞发展，已先后引进了留英博士余忠传、留美博士刘戈平等70余名海外精英来瑞创业，全面助力瑞安经济社会高质量发展。

拳拳赤子心，绵绵桑梓情。市委统战部把开展公益活动作为一项重要工作来抓，近5年来，引导瑞籍侨胞为100多类公益项目捐赠款物总计5416万元，涌现出荷兰瑞安教育基金会等热心侨界社会组织和社会人士、郑品海、郑贤领等热心侨胞。尤其是2020年年初新冠肺炎疫情爆发后，在市委统战部的组织发动下，海外22个国家和地区的130多名海外瑞籍侨

鏖战省科技成果竞价(拍卖会)

2家瑞企揽回2项科技成果

本报讯(记者 陈丹丹 通讯员 叶恬汝)

台上展示的竞拍标的物，不是奇珍异宝、名玩字画，而是凝结着智慧结晶的科技成果。举槌开拍，落槌交付，一项项科技成果就找到了“用武之地”。6月1日，2021浙江省科技成果竞价(拍卖会)举行，共计15项科技成果项目经多轮激烈竞价完成交易。我市2家企业将2项科技成果收入囊中，交易额共计215万元，居温州各县(市、区)首位。其中，市华仕力科技有限公司以160万元拍得“与胶囊充填机连线的胶囊在线抽检称重技术”，浙江环球滤清器有限公司以55万元拍得“滤纸和滤芯固化用烘道生产工艺的应用”。

市华仕力科技有限公司是全国生产胶囊充填设备的重点企业。“此次拍得的项目为胶囊在线抽检称重技术，与我们企业提出的技术需求非常契合。”企业相关负责人表示。

据悉，胶囊称重是胶囊充填生产过程中的一个重要环节。目前，市场上胶囊充填生产过程中均采用人工抽检方式

进行胶囊称重工作。此次拍得的项目利用高精度、高稳定性的称重系统，配合自主研发的数字称重模块、云称重管理软件及胶囊抽检落料输送系统，保证胶囊称重的稳定、可靠、无人值守和自动优化控制等优点，从而打破国外技术垄断。据介绍，该项目预期潜在市场需求巨大，实现产业化后，在提高生产效率、提升药品品质等方面均具有良好的表现。

浙江环球滤清器有限公司拍得的“滤纸和滤芯固化用烘道生产工艺的应用”，可有效解决滤纸加工和滤芯粘接的生产效率低、能耗大的问题，具有安全可靠、质量稳定和高效等优点。该项目投资少、技术成熟，在能耗、环保、成本上的经济效益突出。

目前，科技成果竞拍活动已成为我市积极探索市场配置创新资源机制，开辟技术转移、科技成果转化产业化的重要途径。近年来，我市不断拓展服务资源，创新服务方式，加强高校与企业、企业与企业之间的交流与合作，打通科技成果转化“最后一公里”，促进优秀的科技成果精准匹配，成功落地实现产业化。今年1至5月，我市实现技术交易额4.7亿元，居温州各县(市、区)第二。

“在我们看来，科技成果不是一般



的商品，一槌定音后，在实际应用中还往往与政策、人才、市场等其他创新要素进行组合，创造更大的价值。”市科技局有关负责人介绍，为引导促进企业参与科技成果转化产业化，我市打出政策组合拳，让科技“种子”扎根瑞安结出产业“果实”。其中，对企业通过技术市场交易并实现产业化的项目，经审核按技术合同实际成交10%的比例给予成果转化产业化经费的补助；对企业通过各级科

技大市场竞拍交易并实现产业化的项目，经审核按技术合同实际成交额20%的比例给予成果转化产业化经费的补助，最高不超过100万元。下一步，市科技局将结合地方产业发展需求，通过技术成果的不断沟通交流、对接交易及落地产业化，不断实现技术成果的再流转、再研发、再创新，为瑞企加快科技创新步伐，推动我市高质量发展贡献科技力量。

影响交通的不文明行为



为贯彻落实《温州市文明行为促进条例》，进一步强化城市管理，提升城市文明形象，营造“人人讲文明、处处见文明”的浓厚氛围，“不文明曝光台”继续对全市范围内的不文明行为予以公开曝光。本期曝光主题：影响交通的不文明行为。(记者 潘虹)



6月2日，周湖小区路边，车牌为浙C·600C9的机动车停放在斑马线上。



6月2日，万松花园小区附近，车牌为浙C·80Y8M和车牌为豫C·SH888的机动车违停。



6月3日，万松东路86号附近，车牌为浙C·D62232的机动车在黄线处违停。



6月4日，江滨大道，车牌为皖J·X0898的机动车占用消防通道停车。(素材来自执法单位报送、市民投稿)

以练备战 筑牢防线

我市开展动车站核酸检测应急演练

本报讯(记者 陈成成)6月5日下午，我市在动车站开展新冠肺炎疫情全员核酸检测应急演练，进一步提高各相关单位开展新冠病毒核酸检测全覆盖应急处置能力。

据了解，本次演练模拟发现核酸检测异常对象，要求在24小时内有序完成对瑞安动车站全员核酸检测。瑞安动车站所有在岗工作人员(包括职工、清洁工、保安和其他服务人员)进行登

记统计、现场接受核酸检测。整场演练共分为组织动员、正式采样、样本转运、收拾现场并消杀等环节。对病例发现与报告、启动现场指挥体系、流行病学调查、密接者追踪管理、重点场所和人群管控等情景进行了模拟推演。

演练采样点设在动车站售票厅东侧，共设有2个临时采样点，划分了等候区、采集区、缓冲区 and 临时留观区等区域。应急演练现场，被采样群众有序

进入现场，进行健康筛查、现场登记、核酸采样等流程。采样人员按照规范，进行咽拭子采样、样本封存、装车、转运。演练真实模拟了新冠病毒全员核酸检测应急演练全过程，演练现场井然有序，参与人员反应快速，配合密切，完成106人的咽拭子采样，检验了我市核酸检测应急检测能力，达到了预期演练效果。

实战演练提高了我市疫情防控意识和应急处置的能力和水平，提升了市民应对突发疫情的实战操作能力，为疫情防控做好准备。

“近期国内多地发生疫情，病毒涉及印度和英国变异株，我市与广州、深圳等地经贸往来密切，人员流动频繁，存在较大疫情输入风险。”市防控办相关负责人表示，要进一步建立健全疫情防控应急预案，落实“外防输入，内防反弹”防控策略，加强各地、各单位应急处置能力，筑牢疫情防线。